

Madrid ACTUALIDAD POLITICA

Sapongo que seguiremos a media correspondencia telegráfica y postal. Suponiéndote así, no debería haceros gracia de los sucesos de ayer. Reduciré el relato a la más mínima expresión; imaginad a los ministros conmovidos y a la gente callejera entusiasmada; imaginad un desbordamiento de satisfacción y una tempestad de aplausos y de vítores dentro y fuera de las Cámaras y os formaréis idea de los espectáculos repetidos y casi continuados del día precedente, desde que juraron los nuevos consejeros hasta que abandonaron las Cámaras.

¿Qué ha ocurrido para tales transportes de ventura, para semejantes ruidosas exteriorizaciones de júbilo?

Sencillomente que se desmoronó la maraña ó que se cortó el nudo que había apretado la política: ha sucedido que en medio del desbarajuste de la obscuridad, de las negras avarquías que habían cincelado los políticos y la prensa, brilló un rayo de luz y de esperanza. Y el ambiente enrarecido se hizo respirable y fué respirado a pulmón pleno. Para este gabinete de altura el día de ayer fué un luminoso Domingo de Ramos...

Bien sabe Dios que deseo que le dure tanto como su vida. Estamos tan habituados a que de parte del pueblo, de parte de los gobernantes no haya para los de arriba sino rencores, odios y amenazas, que ante estas efusiones de cariño, ante estos actos de concordia y de penetración entre unos y otros, nos creemos en otro país y ante otras gentes. Pero, por desgracia, se trata del nuestro, de las nuestras y también de gobernantes familiares con el desacierto y la esterilidad. Y como el pueblo pasa fácilmente del optimismo al pesimismo, cuando transcurran un par de semanas y todo continúe igual ó peor que antes se preguntará: ¿pero porqué me entusiasmé yo? ¿qué razón hubo para mis entusiasmos?

Si: la ha habido: no es floja razón que los políticos se olviden de la política personal y se acuerden de la política de la patria; no es floja razón que den de mano a lo que desconcierta, divide y separa; pero eso, desgraciadamente, será muy inestable. Dentro de unas horas nos consagraremos todos a ver el lado malo de estas inteligencias haciéndolo resaltar. Y las lenguas serán hachas y las plumas piquetas demoleadoras. Porque siempre hay motivo, pero aunque no lo hubiese que comprende una política y una prensa que no haga oposición? No se comprenden, porque la oposición es el cimbel para la clientela.

Miguel Peñaflor.

Crónicas de la guerra Comentarios diversos

Cualquiera entiende a los aliados; sus manifestaciones se contradicen. En un telegrama de París se nos advierte que al ocupar las tropas alemanas la ciudad de Odessa, los bolcheviques huyeron para Sebastopol en barcos que tenían preparados, asediando antes de marchar a los oficiales, capitalistas y burgueses, y exigiendo a la población el pago de 20 millones de rublos; y en otro telegrama de Londres protestan los aliados de la actuación de Alemania en tierras de Oriente.

Los ingleses, y con ellos sus compañeros de alianza, no admiten la paz de los Imperios centrales con Rusia y Rumania, advirtiendo insidiosamente que Alemania trata de destruir la independencia de las naciones y que es una enemiga implacable de los derechos del hombre y de la dignidad de las naciones civilizadas.

En una palabra, la Entente pretende no reconocer los tratados de paz firmados, ratificados y sancionados, y habla de conseguir por la fuerza las bases de una paz general y duradera y el reinado de una justicia perfectamente organizada, y para conseguir estos propósitos no intenta nuevas acometidas, porque escarmentada de los ensayos que llevó a tér-

mino en anteriores épocas, no quiere derrochar inútilmente millares de vidas en una empresa en la que nada puede contra su poderoso é invencible adversario.

Ha comenzado ya el auxilio ofrecido por los alemanes é Finlandia, dirigiendo las operaciones de ofensiva el General Mannerheim; los resultados obtenidos en los primeros avances de protección han sido los apriamientos de 12 000 guardias rojos de las hordas que invadían el país.

En los frentes sigue la inacción: en el italiano acciones de artillería intermitentes y de poca intensidad en la zona montañosa, y más frecuentes en la llanura desde Zenson hasta el mar, y en algunos sectores pequeños encuentros de patrullas.

Los italianos advierten que las fuerzas austro húngaras redoblan su actividad para asegurar debidamente las vías de comunicación, empleando en la reconstrucción de éstas, gran número de prisioneros de guerra.

No hubo nada que señalar en el frente macedónico, ni en los asiáticos.

Anuncia «Le Temps» que, según noticias recibidas de Washington, en los centros bien informados de Norteamérica se considera que las dificultades surgidas con motivo de la intervención del Japón en Siberia están a punto de desaparecer en muy breve plazo, acaso antes de que transcurra una semana.

Dicen los yanquis que la cuestión se está estudiando en términos generales, sobre todo desde el punto de vista práctico de la utilidad que produciría a los aliados de la Entente una medida en contra de Alemania, estando la verdadera cuestión en determinar si la ocupación de los territorios siberianos por las tropas japonesas es capaz de crear una situación tal, que obligue a los alemanes a mantener importantes fuerzas para hacer frente a todas las eventualidades.

Capitán Bailén

EL ASUNTO DEL DIA

PETICION JUSTA

Es difícil formarse idea del esfuerzo abrumador que los empleados de la Compañía Peninsular de Teléfonos han realizado durante los días que el Telégrafo dejó de funcionar.

Refiriéndose a ese esfuerzo, escribe muy atinadamente el diario bilbaíno «La Gaceta del Norte»:

«Queremos repetir un llamamiento que en su día hicimos a la Compañía del Teléfono Interurbano, y que hacemos hoy extensivo, por lo que a Bilbao afecta, a la Cámara de Comercio, al Sindicato de Fomento, al Circulo Mercantil, é las empresas bancarias, industriales y comerciales y al público todo.

Porque, aparte de lo que la Compañía haga con todos sus empleados, es preciso que de algún modo hagamos público nuestro reconocimiento a los de Bilbao. Por la incommunicación telegráfica y por el trastorno postal, esos modestísimos empleados han puesto á prueba su actividad, su celo, su patriótico entusiasmo por cumplir, á fuer de trabajadores, un trabajo abrumador, incalculable, que sólo podemos apreciarlo en sus justos límites los que, como nosotros, por razón de oficio, hemos estado en continuo contacto con ellos y hemos visto sus esfuerzos titánicos para satisfacer las necesidades públicas.

Gracias á ellos, España no ha estado totalmente incomunicada durante los días transcurridos desde que el anterior Gobierno disolvió los Cuers por de Comunicaciones hasta que el actual reintegró á sus empleados en sus puestos.

Es preciso premiar debidamente todo cuanto signifique, no ya cumplimiento del deber, sino exceso en ese cumplimiento, que es el caso actual.

Esos empleados son dignos de un positivo recuerdo, de un premio á sus muchos merecimientos.»

Esa petición no puede ser más justa, y no debe quedar reducida á buenos propósitos y á simples palabras.

Tampoco puede circunscribirse á los funcionarios de Bilbao.

Tan plausible como la conducta de aquéllos ha sido la de todos los tele-

fonistas al servicio de las diversas estaciones de la Compañía Peninsular.

Por eso nosotros creemos justo recoger la excitación del periódico bilbaíno para darle toda la extensión que naturalmente debe tener.

Fueron por lana y....

Ya es un hecho consumado contra el que nada absolutamente valen todos los discursos de los directores de la Entente, ni todos los artículos de su prensa, ni toda la información de sus agencias, ni todo el pataleo en sus partidarios. Ya es un hecho consumado que no existe guerra entre Rusia y sus hasta ayer enemigos y que se ha firmado la paz por ambos contendientes.

Partiendo, pues, de esta realidad innegable, como acostumbramos fundarnos en verdades inocuas para nuestras afirmaciones, digámonos si no es cierto, evidente, que en los rusos se acaba de cumplir nuestro refrán de que fueron por lana y salieron traquilados.

Bajo el pretexto hipócrita de proteger á los servicios, entró Rusia en la guerra; pero en verdad fué con el objeto de extender sus dominios á expensas de Austria Hungría, Turquía, Afganistan y Persia.

Que no protegió á Sarvia, ahí está ella misma para proclamarlo dolorosamente. Ya no existe ni la pequeña Serbia ni la gran Serbia. Su sombra de Gobierno se halla en Corfú, á cien leguas del territorio servio, y éste completamente ocupado por austro-germanos y turcos búlgaros, lo mismo que Montenegro.

Y que fué á engrandecerse Rusia á costa de sus vecinos, sin que estos la hubieran hecho agravio alguno, ahí están los tratados secretos que publicó el actual Gobierno moscovita, para convencer al más incrédulo, y que ni los propios aliados se han atrevido á negar. La Galitzia y la Bucovina de Austria, toda la región occidental de Persia, la norte de Afganistan y toda la parte europea de Turquía, incluso Constantinople, el Bósforo y los Dardanelos, eran las aspiraciones del Zar y sus consejeros inspiradores. ¿Y en qué ha terminado la tragedia oscura?

El Zar y el zarismo se hundieron en el abismo. En vez de obtener expansiones territoriales, ha sido Rusia hecha trizas. El Afganistan y Persia han quedado intactos y reconocidos por el Gobierno ruso como estados soberanos é independientes.

Turquía ha extendido sus fronteras más allá de Batum y ha quedado con las manos libres para echarse ahora sobre los ingleses en Palestina y Egipto. El conglomerado que formaba el imperio de los zares, se ha desunido y constituye varios Estados, independientes ya unos y pronto lo serán otros, pero todos se hallan ahora fuera de la soberanía moscovita. Ucrania, que equivale á Andalucía, y Finlandia, que se parece á nuestras provincias vascas, son á estas horas Estados reconocidos por el Gobierno de San Petersburgo y los de otras potencias. La región del Cáucaso, la península de Crimea, los inmensos y florecientes territorios del norte y occidente, denominados Polonia, Lituania, Libonia, Estonia, Curlandia y Polonia, entrarán también en el concierto de los Estados libres y soberanos; y todos ellos tendrán que agradecerlo á la espada germana, de ningún modo á la rusa, ni á la inglesa, ni á la francesa, ni á la italiana, que tan ridículamente se llaman así mismos salvadores de los pueblos, á pesar de que han dejado además perecer á sus propios aliados.

En el mismo caso se encuentra Rumania que Rusia. Si hasta el momento de escribir, no tenemos noticias de que ya esté firmada la paz con sus enemigos, es casi seguro, por las informaciones aún de procedencia aliada, que, al publicarse estas cuartillas, sea igualmente un hecho consumado la paz de Rumania; y si llegara á fracasar, peor para ella, porque desaparecería del mapa político de Europa, como han desaparecido sus vecinos Montenegro y Servia.

Y ¿qué paz es la de Rumania? Así mismo esa potencia, traicionando á

los Imperios centrales entró en la guerra para engrandecerse á expensas de Bulgaria y Hungría. No tuvo siquiera el rubor de ocultarlo. Lo pregonó como finalidad de su política al entrar en la guerra de parte de los enemigos de sus aliados. Se oreyó por algunos que Rumania llegó para entrar á Alemania, según frase que salió de Londres y recorrió el mundo de los tontos.

Pues bien: ahí está Rumania deshecha. He aquí las condiciones que se le imponen, se pena de desaparecer.

1.ª Cesión á Bulgaria de la Dobruja y desembocadura del Danubio en el Mar Negro.

2.ª Cesión de las Puertas de Hierro.

3.ª Cesión del desfiladero de Ifa.

4.ª Cesión de la región de Dornavatra en el punto de unión de Transilvania, Moldavia y Bucovina.

Lo que quiere decir que Rumania, por la 1.ª condición pierde la parte meridional que es la más rica y queda impositibilitan á Rumania para un nuevo ataque á Hungría y en cambio queda ella á merced de esta.

Antonio Baranco Garrido.

La procesión del Viernes Santo

Alcaldía Constitucional de Córdoba

A las cinco y media de la tarde del próximo Viernes Santo deberá salir de la iglesia parroquial del Salvador la solemne procesión del Santo Entierro, establecida por Real Cédula fecha 9 de Febrero de 1820, y con el fin de que las autoridades y demás Corporaciones invitadas á este acto religioso tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo con el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis, se fija el orden siguiente:

- 1.º Batidores á caballo.
- 2.º El Arbol Santo de la Cruz y los acogidos en el Asilo de Mendicidad y Casa de Socorro Hospicio.
- 3.º La sagrada imagen de Jesús en el Huerto, acompañada de su Hermandad.
- 4.º La de Nuestro Señor en la columna.
- 5.º La sagrada imagen de Nuestro Señor en el Calvario.
- 6.º La de Nuestro Padre Jesús Caído, con su Hermandad.
- 7.º El convite hecho á las Corporaciones por el excelentísimo Ayuntamiento.
- 8.º La sagrada efigie de Nuestra Señora de las Angustias, con su Hermandad.
- 9.º El Santo Sepulcro, con su respectiva Cofradía.
10. La sagrada imagen de Nuestra Señora de la Soledad, acompañada también de su Hermandad, clero y orones parroquiales.
11. El Preste y los Ministros.
12. Los señores jefes y oficiales del Ejército á quienes el excelentísimo señor general gobernador militar de la plaza invita para este acto.
13. La Excmo. Diputación provincial.
14. El Excmo. Ayuntamiento, cerrando la procesión seguido de las bandas municipal y militar de música.
15. Las fuerzas del Ejército que constituyen la escolta.

La procesión se dirigirá desde la iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Juan Valera (antes Estudios), Angel de Saavedra, Blanco Belmonte (antes Pedregosa), Céspedes, Cardenal Herrero, Magistral González Francés, entrando por la Puerta de Santa Catalina é la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la Puerta del Perdón y continuando por la de Torrijos, Cardenal González, San Fernando, Librería, Joaquín Costa (antes Ayuntamiento), plaza del Salvador, Alfonso XIII, Mármol de Barafielos, Diego León y Duque de Hornachuelos á terminar en el punto de partida.

Córdoba 23 de Marzo de 1918.— José Sanz.

PENETRACION ECONOMICA EXTRANJERA

Sistema creador y sistema succionador

«Nosotros no permitiremos á los alemanes que después de la guerra vuelvan á comenzar lo que ellos llaman penetración pacífica...»

Como España es un país de gran penetración pacífica extranjera (y por la escasez de capitales activos y espíritu de empresa propios ha de seguirlo siendo), la frase transcrita (de un reciente discurso de sir Carson en el Instituto Colonial de Londres) nos ha interesado vivamente y nos ha llevado á pensar en las desventajas ó ventajas que pueda ofrecer esa penetración económica extranjera, según los caracteres que en cada caso presente.

En Francia se había producido también, antes de la guerra, una gran penetración pacífica alemana.

He aquí algunos ejemplos:

En París había doscientas casas alemanas dedicadas exclusivamente á la exportación de productos de la industria francesa á Sudamérica, Asia y Africa. El valor de los artículos franceses por ellas exportados ascendía á cerca de mil quinientos millones de francos anuales.

¿Por qué la intromisión del exportador alemán producía ese efecto? Porque este intermediario, aparte su valor como técnico y organizador, suplía una deficiencia de la banca francesa. En los mercados de Ultramar sólo se puede competir ventajosamente vendiendo á largos plazos. La banca francesa, prefiriendo el ómudamente lucrativo negocio de los empréstitos, que en resumidas cuentas son negocios de la política y conductos con frecuencia á la guerra, negaba el capital francés al crédito comercial, indispensable á esa exportación, que, trabando los intereses de los pueblos, es la más sólida labor de paz. Y una gran parte de la exportación francesa á Ultramar hubiera sido imposible sin esa intromisión del exportador alemán, que proporcionaba á la industria de Francia una venta anual de mil quinientos millones, aparte de unos cien millones en sneldos para empleados franceses.

Por otra parte, todos hemos visto en España mismo, sin ir más lejos, una predilección creciente de los fabricantes ingleses por los representantes y visitantes alemanes. Todos estos hechos son bien conocidos para el español que ha vivido en América y ha presenciado allí la difícil lucha del artículo español, más desamparado aún que el francés por el crédito comercial patrio, y los triunfos del artículo inglés y francés en manos de intermediarios alemanes. Y ante ello tenemos que empezar por reconocer que una penetración pacífica como la que ahora reochozan sir Carson y los franceses, es precisamente lo que está haciendo falta en España, donde, ampliando su mercado exterior, daría á nuestra industria el más eficaz de los impulsos.

Y ante ello tenemos que empezar por reconocer que una penetración pacífica como la que ahora reochozan sir Carson y los franceses, es precisamente lo que está haciendo falta en España, donde, ampliando su mercado exterior, daría á nuestra industria el más eficaz de los impulsos.

Y ante ello tenemos que empezar por reconocer que una penetración pacífica como la que ahora reochozan sir Carson y los franceses, es precisamente lo que está haciendo falta en España, donde, ampliando su mercado exterior, daría á nuestra industria el más eficaz de los impulsos.

Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Madrid 26 (tres madrugada)

Consejo de ministros

A las 9'15 de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

Al salir el señor Maura facilitó á los periodistas una nota oficiosa dando cuenta de los asuntos tratados en el Consejo.

Dijo que las deliberaciones de éste continuarían mañana á la misma hora. «Han coincidido los ministros en que debiera recomendarse por conveniencia del mismo Congreso que acepte éste los dictámenes del Tribunal Supremo y que sea inflexible en la aplicación de las leyes en materia de incompatibilidades.

Se deliberó acerca de la petición formulada por la Cámara de Comercio de Madrid, relativa á los perjuicios que puedan ocasionarse al comercio con motivo de la perturbación en los servicios de Correos y Telégrafos.

El presidente del Consejo comuni-

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Ruperto, obispo y confesor.

Jubileo Circular.—Desde el miércoles 27, hasta el sábado 30, inclusive, no hay Jubileo por ser Semana Santa.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Se acordó en la citada Cámara de Comercio el criterio adoptado.

Se han examinado varios expedientes de reos condenados á muerte, sometidos á la deliberación del Consejo por el ministro de Gracia y Justicia, acordándose proponer á S. M. el ejercicio de la gracia de indulto el Viernes Santo en el acto de la Adoración de la Santa Cruz.

El Gobierno, según la ponencia del ministro de la Gobernación, ha ratificado el criterio automático establecido por el Gobierno anterior, para el nombramiento de concejales interinos donde sea preciso designarlos como consecuencias de la resolución en justicia de los expedientes electorales, dirigiéndose además una circular á los gobernadores civiles para que sin demora se proceda á convocar la elección de concejales en algunos lugares, á fin de que quede normalizada la situación de todos los Ayuntamientos.

El Consejo examinó detenidamente las cuestiones relacionadas con la navegación nacional, lo que afecta al problema de las subsistencias en diferentes provincias, el régimen de abastecimiento del carbón y á la aplicación de la tasa de materiales de construcción hecho por el anterior Gabinete.

Sebes que la petición de las Cámaras de Comercio á que se retire la Nota del Consejo celebrado no es la moratoria, sino el aplazamiento del pago durante diez días á partir de la fecha de su vencimiento.

Así lo han convenido los señores Maura y Prats en la conferencia que han celebrado.

El Consejo examinó también el convenio comercial con Francia y si se debía levantar el estado de guerra en Barcelona, acordándose resolver el asunto mañana.

ENCHETA.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Se ha incorporado á este Colegio de Abogados, D. Juan Burgos Carrillo.

Hoy ha cesado en su cargo de fiscal de esta Audiencia, don José Serrano Pérez.

La Sala primera ha dictado sentencia absolutoria en la causa de Rute, por lesiones, contra Alfonso Sánchez Manóilla.

Gobierno civil

El oficial de este Gobierno civil don José Fluxá Fiol, se destina á Madrid, y á esta vacante D. Adolfo Pujalte García.

* Don Manuel Murillo Ochores, renuncia el registro de hulla «Consuelo», término de Espiel.

* Se han expedido licencias de caza á D. Emiliano Sánchez Campos, de Torrecampo; D. Francisco Mateo Zurera y D. Manuel Belmonte Estepa, de Aguilar; D. Antonio Muñoz Flores de Cañete de las Torres.

Hacienda

Pagos para mañana: D. Domingo Esparza, 543'40 pesetas; D. Angel Alejo, 741; Sr. Tesorero de Hacienda, 1.691'82; D. Rafael Reyes, 585'20.

Los individuos de Clases Pasivas que perciben sus haberes en esta provincia pueden hacer efectiva la mensualidad de Marzo, los días que á continuación se expresan: Día 1.º de Abril, retirados, jubilados y cruces; día 2, Montepío civil y militar y remuneratorios y día 3, todas clases sin distinción y mesadas de supervivencia.

Instrucción

Se ha recibido el título de licenciado en Derecho á favor de D. José Andrés y Rivera.

Militares

Han sido destinados al Regimiento Lanceros de Segunto y 5.º Depósito de Reserva de Caballería, los coman-

dantes D. Miguel González Hernández y D. Isidro Serrano Revuelto. Los tenientes de caballería don Tomás Moyano Marmol y don León Muñoz Martín, solicitan la cruz de San Hermenegildo. El teniente de artillería, don Cándido González Victoria, solicita permiso. Se despide el primer teniente de ingenieros de Telégrafos, don Rafael López, que regresa a Madrid. El primer teniente de artillería, D. Gaspar Gómez Salas, llegó de Granada conduciendo fuerzas.

EN HONOR DE UN SALESIANO

Homenaje al Sr. Director del Colegio Salesiano de Málaga, D. Gregorio María Ferrer, tributado por los Antiguos Alumnos Salesianos de Córdoba.

Organizado por D. Francisco de Paula Millán, incansable entusiasta de las Obras Salesianas, y para testimoniar su eterno agradecimiento a su dignísimo y cariñoso maestro, así como para interpretar los sentimientos de gratitud de los cordobeses a tan bondadoso padre y excelente amigo, se celebrará en Málaga un festival, en el que han de estar representadas las dos Asociaciones de Antiguos Alumnos.

Con este fin marcharán a dicha capital, el día 30, los señores que forman la comisión de Córdoba, estando encargado del discurso en el acto de la velada el ya referido Sr. Montero. La fiesta se celebrará el día 31 del corriente, habiendo formado un programa magno, dentro del cual se le rendirá el homenaje.

El artístico cuadro que se le dedica es obra del señor encargado de la talla de la S. I. C. de Córdoba D. Antonio Montero Millán, es de madera de caoba, artísticamente tallado en el estilo Luis XV, está aplicado sobre un recuadro de terciopelo con figura, adornado en un cordón de plata, ostentando en el canto una plancha del mismo metal con la siguiente inscripción: «Homenaje de amor y gratitud, que los antiguos alumnos del Centro Don Bosco, de Córdoba, dedican a su primer director don Gregorio María Ferrer, Pbro. 12 de Marzo de 1913»

El Sr. Montero nos ruega hagamos constar su eterno agradecimiento a las bondadosas damas y generosos señores que han contribuido a este homenaje así como a todos y cada uno de sus compañeros, de los que no duda

su confianza y unión esperando de todo exalumno y amigo de don Gregorio, se sume y se una a la entrega de la gratitud cordobesa a dicho señor. Como son tan numerosos los exalumnos y amigos de dicho señor, el señor Montero, con el fin de que el que lo desee felicitar para unirse al homenaje, pueda hacerlo con comodidad, recibirá desde la fecha hasta su marcha en su domicilio particular Perras 8, cuantas tarjetas y cartas deseen enviarse, así como el que lo solicite podrá firmar en pliego que entregará a dicho señor.

Y con el fin de complacerle en todo a sus numerosos amigos, tendrá expuesto el homenaje en su domicilio y podrá ser visto a cualquier hora del día.

Nos consta que el trabajo, que es una verdadera obra de arte, ha gustado mucho a nuestro querido Prelado, al señor Magistral y don Angel de Viguera, que han tenido ocasión de admirarlo, así como los señores Marqués de Valdeffloros, Conde de Ossa Padilla y señoras viudas de Carbelli, Vázquez de la Plaza, viuda de López Amigo, de León, Trillo viuda de Cabrera, Sres. Director de la Mutual Latina, Presidente de la Diputación, Hernández Revuelto, Lara Barahona y Cárdenas Sanz y el Centro de Don Bosco, todos los cuales han contribuido con su óbolo al homenaje.

La Soja

VI El sucedáneo del caucho

La soja hispida, leguminosa cuyo cultivo se va extendiendo mucho en Europa y que en España se produce en muy buenas condiciones, tiene, además de sus buenas cualidades para la alimentación del hombre y de los animales, otras que dan origen a una nueva aplicación a la industria. El aceite que de esta semilla se extrae, sometido al sencillo tratamiento que vamos a indicar, produce una materia elástica equivalente al caucho y que como éste, puede vulcanizarse.

El procedimiento consiste, según A. Rubber, en lo siguiente: se mezclan partes iguales en peso, el aceite de soja con ácido nítrico hasta que se produce una emulsión; se calienta después a 100 grados, con lo cual tiene lugar una reacción, por la que resulta una masa viscosa y de composición homogénea. Este producto se lava repetidas veces con agua y se disuelve en una solución de amoníaco

al 5 por 100; se neutraliza después por un ácido débil, se lava de nuevo, se prensa y se calienta hasta 50 grados, resultando un producto de las propiedades parecidas a la goma elástica y que se presta como antes decíamos, a ser vulcanizado.

Sus dificultades tendrá la técnica operatoria, algunas más de las que se desprenden de esta sencilla reseña, pero de todas maneras y por muchas que estas sean, dado el elevadísimo precio que el caucho tiene, debido a sus múltiples aplicaciones, si la nueva materia elástica sustituye realmente a aquél y supuesto que la soja hispida se puede cultivar en muy diversas zonas, dejaríamos de estar supeditados en el comercio de esta materia a las exigencias de los especuladores de este producto tropical.

Los residuos procedentes de la extracción del aceite de la soja contienen todos los elementos de más valor nutritivo y pueden utilizarse para la alimentación del ganado, siendo un nuevo origen, por lo tanto, de alimentos concentrados para la complementación de la ración alimenticia de los animales de trabajo y de renta.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Ruperto Cuadrado.

Se encuentra en Córdoba el joven abogado eguizabalense, D. Juan Barrios Carrillo.

Ha llegado de Rute D. Francisco Eguizabal Pérez.

Marchó a Pezoblanco el diputado provincial D. Guillermo Vizcaino Herrojo.

Corresponsalías

LUCEÑA

De festejos.—Ha quedado constituida la Junta que ha de organizar los festejos en honor de nuestra patrona María Santísima de Araceli, en el año actual.

Sabemos que los que la componen están animados y dispuestos a que no decaiga el entusiasmo de los dos últimos años.

Para la presidencia ha sido nombrado D. José M.ª Mora y Obacoa, que ha puesto ya toda su actividad en juego para buscar el mejor lucimiento de las fiestas.

Por lo pronto entre los señores de la Junta han suscritos casi el total de la cantidad que en años anteriores se reunió por suscripción popular, lo que si bien le quita este carácter a las fiestas, tiene la ventaja de no gravar a la clase media y al pueblo que bastante tienen sobre sí con la elevación de las subsistencias. Nos parece excelente el procedimiento y creemos que por este año sólo los olivares, que son los dueños del dinero, deben contribuir a esa suscripción, como deberán atender a otras muchas cosas.

Como novedad extraordinaria se anuncia la inauguración de una plaza de toros para los festejos, que ahora será provisional, pero que ha de ser el fundamento de una empresa para la construcción de una definitiva.

Por su emplazamiento ha cedido el terreno el Excmo. Sr. Marqués de Campo de Aras y se encargará de la construcción el conceido industrial don José María García, siendo contratista de las primeras corridas el Sr. Presidente de la Junta don José M.ª Mora.

Profesión.—El día de San José celebró en el Convento de reverendas Agustinas Recoletas, la profesión de la novicia Sor Concepción de San Miguel Corredora y Medina, que fué apadrinada por sus abuelos D. José Medina y D.ª Carmen Ojuna.

La fiesta religiosa revistió gran solemnidad, predicando el R. P. Luis García Nieto, religioso franciscano. R. A.

SUCEOS

Un hombre muerto.—De Ombra telegrafían que al pasar el tren 101 por el kilómetro 81, arrolló a un hombre, el cual no pudo ser identificado, quedando muerto en el instante.

Noticias enviadas por la guardia civil dicen que fué identificado el cadáver, resultando ser Francisco Jiménez Ordóñez, vecino de Ombra, de 80 años.

Por comprar aceituna.—Han sido detenidos en Adamuz José Fernández Reyes, Manuel Calvillo Luna, Juan Porcuna Valverde, José Porcuna, Antonio Zarza Gascón, José Valverde Jiménez y Dolores Arroyo García, los cuales habían comprado en diferentes días, 114 fanegas de aceituna hurtada.

Intervenida.—En un pejar de Pedro Bergillos, en el pueblo de Moriles, han sido intervenidas 40 fanegas de aceituna de ilegítima procedencia.

«El Noticiero Sevillano»

Nuestro estimado colega «El Noticiero Sevillano» ha conmemorado hoy con un número extraordinario sus bodas de plata.

A la historia honrada del gran periódico informativo sevillano va unido un nombre que es para nosotros memorable, el nombre de su fundador don Francisco Peris Mancheta, que con sus bondades nos distinguió en todo tiempo, que tuvo para este periódico y los que en él convivimos atenciones y deferencias inolvidables.

Fuó don Francisco Peris Mancheta, fundador de la Agencia Telegráfica de su nombre, que sirve al DEFENSOR desde su fundación y nuestros modestos éxitos informativos van unidos al nombre de esta Agencia y muchas veces a ella se deben casi por entero.

No es de extrañar por tanto que en este día, cuando el colega de la ciudad vecina expresa su júbilo, nos unamos a él de todo corazón, le felicitamos con efusiva y sincera cordialidad, porque si en fiestas análogas de otros periódicos hemos sentido el placer, la alegría del triunfo de un compañero, en este caso, el triunfo, el éxito, es de un hermano.

Vayan pues nuestros saludos cariñosos, fraternales al Director y redactores del «Noticiero» que en esta labor agotadora del periodismo sienten hoy la alegría de un éxito más, es un descanso en el camino del triunfo y con ese ánimo el colega y nuestro deseo de que su prosperidad vaya en aumento, desiquemos a la Agencia Mancheta y a su veterano director y amigo entrañable don Salvador Peris Mancheta, un elogio por su incansable laboriosidad y honradez.

Para el fundador de la casa que ya entregó su alma a Dios, un recuerdo y que ese recuerdo como de cristianos y para cristianos sea una oración en sufragio por su alma, oración a la que nos permitimos rogar se unan con sus plegarias los lectores de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Crónica Local

En la Catedral

Mañana, en la Misa conventual, habrá Pasión, que cantarán el benéfico cohectro D. Fernando Rodríguez Martín, el maestro de capilla don Francisco Blanco Nájera y el benéfico tenor D. Fernando Aguilar.

Por la tarde, la Capilla de la Catedral, Schola cantorum del Seminario y niños del Colegio Teresiano, interpretarán el siguiente programa musical:

Maitines. Primer Nocturno. Antifonas y salmos, canto gregoriano; lamentación primera, «Quomodo sedet», a cuatro voces, G. P. de la Palestrina; lamentación segunda, «Et egressus est», a cuatro voces, T. L. de Victoria; lamentación tercera, «Manum suam», a cuatro voces, J. Valdés, y responsorios 1.º, 2.º y 3.º, canto gregoriano.

Segundo Nocturno. Antifonas, salmos y lecciones, canto gregoriano; Responsorio IV, «Amicus meus», a cuatro voces (abandonado), N. Ojano, S. J.; Responsorio V, «Judas mercator», a cuatro voces, idem; Responsorio VI, «Uans ex discipulis», a cuatro voces, idem.

Tercer Nocturno. Antifonas, salmos y lecciones, canto gregoriano; Responsorio VII, «Eram quasi agnus», a cuatro voces, T. L. de Victoria; Responsorio VIII, «Una hora», a cuatro voces, idem; Responsorio IX, «Seniores populi», a cuatro voces, idem.

Laudes. Antifonas y salmos, canto gregoriano; «Benedictus», a cuatro voces, (abandonado), J. Balus; «Christus factus», a cuatro voces mixtas, Mas y Sarraoant; «Misereatur», a seis voces mixtas, V. Goicoechea.

Caja de ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de ahorros 26 698 pesetas por 220 imposiciones, de las cuales son nuevas 29 y se han satisfecho 22,514,22 pesetas, a solicitud de 108 imponentes 9 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

LA PALMA

Antonio de la Torre y C.ª, S. en C. Sucesores de Vda. de J. Capdevilla Muy en breve tendremos el honor de ofrecer a nuestra numerosa y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

Moscosos, Azulejos, Cementos, Tubertas, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cuchinas, Fregaderos, Estufas, &c. &c. Pinturas al agua SATOLIN

Importante mejora

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, el concejal por el distrito de la Catedral, D. Francisco Fernández de Mesa, solicitó del Municipio que se adquiriesen, lo antes posible, las calles Magistral González Francés, Torrijos y Cardenal González, que rodean el más artístico y célebre de todos nuestros monumentos, a nuestra incomparable Mezquita Catedral.

El Sr. Fernández de Mesa recordó, muy oportunamente, la activa campaña emprendida, con general aplauso, por el exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo, que se adquirieran tan importantes calles y que, a la constancia del Sr. Jiménez Amigo se debió fuese adquirida, hace unos cinco años, la calle del Cardenal Herrojo, que dá entrada a dicho templo por la Puerta del Perdón.

Tratándose de una mejora tan importante para nuestra capital, consideramos muy oportuno recordar que, a petición del Sr. Jiménez Amigo, se acordó por el Ayuntamiento adquirir las referidas calles, muy frecuentadas por cuantos turistas y forasteros visitan nuestra artística ciudad, y que constituiría un verdadero acierto en el Municipio actual llevar a efecto tan importante mejora pública.

Denuncia

Nuestro colega «Diario Liberal» ha sido denunciado por unos artículos que publica relativos a la actuación del juez de Posadas. Sentimos el percance.

PULPA SECA DE REMOLACHA

(Gran plomo para ganado) A 10 50 pesetas saco de 40 kilos. Almacén de Coloniales Plaza de Colón, núm. 1 Valentín García del Campo

Detenido

Por pedir limosna hallándose embriagado ha sido detenido Manuel Ruiz Díaz.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Miguel Morán Barral, de contusión en el pterial derecho; Rafael Gutiérrez López, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda, y Ana Rueda Muñoz, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Lechería Higiénica

A 60 céntimos litro se vende desde el día en esta casa. Leche inmejorable, muy recomendada para la crianza de niños y para enfermos. En breve se pondrá a la venta leche pasteurizada. Reparto a domicilio. Teléfono 806.

Los hurtos de hierro siguen

Anoche, dos sujetos desconocidos conduciendo un bulto, inmediato a la calle Reyes Católicos y al ser descubiertos, abandonaron la carga empujando la fuga, cuyo bulto resultó ser el tope de un vagón.

La primera novillada

El próximo domingo, Plaza de Resurrección, se lidiarán seis novillos de la ganadería de don Florentino Sotomayor por los diestros José Pérez (Nili) de Sevilla, Antonio Torres (Torero) de Córdoba y Antonio Arza (Soldadito) de Madrid.

Serán banderilleados por Manchao, El Bebe, Dionisio López, Angel Ordóñez, El Barquero, Emilio Rey y Benito González. Actuará de puntillero Pechebe.

La corrida comenzará a las cuatro menos cuarto y los precios serán los siguientes: Sombra, 1'50 pesetas; sol 1'00; niños y militares sin graduación a mitad de precio.

Teatro Circo

El Sábado de Gloria, día 30, lo más extraordinario:

Vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de la América

Autorizaciones

Se autoriza a los Sres. Herederos de don José Delgado Martínez, para remitir 200 kilos de arroz a Aguilar; 182 de habichuelas y Aboles; 100 de garbanzos y Tomelloso; 150 al Vacar; 100 a Vilches; 2.500 a Madrid; 200 a Almodóvar; 25 a Cerro Muriano, 3300 de cebada al Vacar; 300 de garbanzos a Mureis; Sres. Ouna y Ceballos, 100 de arroz y alubias a Zujar; 99 de arroz a Casariche; 198 a la Granja de Torrehermosa y 99 a Peñafiel y don Fernando Oropesa Torres, 1.554 de habas a el Carpio.

Actas de diputados

El Congreso aprobó ayer las actas de la circunscripción de Córdoba, siendo proclamados diputados los señores Sánchez Guerra, Barroso y Palacios.

También aprobó el dictamen del Tribunal Supremo que proponía la nulidad del acto de Posadas por cuyo distrito se convocará nueva elección.

Dinero

Hemos recibido giro postal de Monturque, Paralelo del Suroeste y Ouna, sin carta que indique a que hemos de aplicarlo si es a la suscripción del periódico ó para engrosar la suscripción abierta para el peccoral que ha de regalarse al Obispo electo de Oádiz.

La suscripción del peccoral esperamos darla por terminada esta misma semana, cuando acaban de normalizarse los servicios postales.

Se regalan 100 pesetas

Al que demuestre que no sea completamente para la leche que se vende por cuenta del ganadero, en la calle Ambrosio Morales, número 4, a 55 céntimos el litro.

LA FEDERACION GREMIAL

FERIA MUESTRARIO

La Federación Gremial Cordobesa patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, proyecta celebrar en la próxima Feria de Ntra. Sra. de la Salud una Feria Muestrario, donde todos los industriales de esta capital pertenecan ó no a este organismo podrán exponer artículos manufacturados en sus fábricas y talleres y dar a conocer por este medio a nuestros visitantes los progresos que realicen.

El Comité Directivo de la Federación Gremial ruega a los fabricantes é industriales cordobeses que deseen concurrir con sus productos a la Feria Muestrario, que a partir desde el día de hoy y hasta el día 7 del próximo mes de Abril pasen a inscribirse provisionalmente al domicilio de nuestro Presidente don José Carrillo Pérez, C. Audio Marcelo núm. 7, y dar a conocer la superficie de terreno que necesita para que la comisión nombrada al efecto se vaya orientando de las necesidades de los expositores para la designación de local adecuado que ponga en salvo los intereses de los expositores.

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DR. PEREZ JIMENEZ

Horas de consultas, de 1 a 4, Calle Blanco Belmonte (Antas Pedregosa), 4 y 6

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos antiguos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de peso sobre y exacto.

Por tes de F. C. por cuenta y riesgo de casa, pagos a plazos, garantía 15 años. Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Párrocos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de CONSTANTINO LINARES, Carabanchel Bajo, Madrid.

Con títulos expedidos por los Excmos. Cardenales Catedrales antedichos, con nombres de fundador de los mismos y recomen gada por los Prelados a los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

Análisis de Orina

ESTERILIZACIONES

Farmacia del Globo

Alfonso XIII, 52. - Córdoba

SE ARRIENDA

desde el día un molino de harina, con tres piedras, cuatro ferros de huerta y quince de sacano, llamado «Peña Parde» y enclavado en el Gullivar, término de Priego. Razón é informes en Fuente Tójar, Cruz, núm. 5.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 26 (16).
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 78'25.—El 5 por 100 amortizable, a 95 00.—Océanos hipotecarios, a 100 00.—Las acciones del Banco de España, a 509 00.—Las de la Tabacalera, a 294'00.—Los franceses, a 69'25.—Las libras esterlinas, a 18'81.

Politica

Madrid 26 (tres tarde)
Madrid 26 (seis tarde)

Maura

El señor Maura después de despachar con el Rey marchó al Palacio de la Presidencia donde estuvo conferenciando con el marqués de Figueroa.

Nada

El subsecretario de la Presidencia nos dijo que carecía de noticias y por esta causa no se facilitarían nota oficial.

La casa Tayá

El presidente de la Sociedad de Maquinistas Navales, ha dirigido una carta a D. Antonio Maura, previniéndole para el caso de que el armador Tayá quiera que España proteste por haberle hundido un submarino alemán su vapor «Guadalquivir». Dice el citado maquinista que la casa Tayá no ha pagado sus modestos salarios a los marineros de ese buque.

La casa Tayá de Barcelona está formada por capitales extranjeros, aliados todos ellos. Sus barcos están abanderados en España y tienen personal español, pero todo su tráfico es de y para las naciones aliadas. Se dió el caso recientemente de haber cargado trigo en la Argentina, diciendo que lo traía para España y al llegar a nuestras costas hizo rumbo a Italia. El mismo buque «Guadalquivir», conduciendo municiones ha hecho varios viajes, hasta que en la anterior semana fué torpedeado.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que el ministro estuvo en Palacio despachando con el Rey, a quien entregó un ejemplar de la guía oficial.

Nos dijo el subsecretario que el servicio de Correos estaba ya normalizado.

También lo está el de Telégrafos, salvo la comunicación con Inglaterra, que está interrumpida en Bilbao y Vigo, cursándose el servicio por Francia y por correo.

Náufragos

El gobernador civil de Tenerife telegrafía que según le comunica el alcalde de Icod, han llegado a aquel puerto 12 naufragos del vapor inglés «Allatang», que fué hundido por un submarino alemán a 20 millas al oeste de Las Palmas.

De Hacienda

El ministro de Hacienda llevo a la firma del Rey un decreto nombrando jefe de negociado del ministerio a don Rafael de la Escosura.

El señor González Besada ha conferenciado con el gobernador del Banco de España don Tirso Rodríguez y con los consejeros del mismo Sres. Rolland y conde de San Luis. Parece que se ocuparon de las operaciones necesarias para la formación de un consorcio bancario con la ayuda del Banco de España.

También le han visitado una comisión de la Diputación de Navarra y representantes en Cortes de aquella provincia, para hablarle de asuntos que les afectan y hacer la liquidación de las Cargas de Justicia.

En Gracia y Justicia

Hoy han estado cumplimentando al Conde de Romanones comisiones de Magistrados y Jueces, el Sr. Ruiz Jiménez y el Conde Caralt.

Romanones ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando Magistrado del Tribunal Supremo al Sr. Bahamonde, Visconde de Matamala, que ya desempeñaba ese cargo antes de ser nombrado en Noviembre último ministro de la Gobernación.

Algodón

Ha zarpeado de los Estados Unidos con rumbo a España el trasatlántico «Conde de Wifredo», con 9,900 balas de algodón.

Almacenaje dispensado

El ministro de Fomento ha dictado una disposición, en virtud de la cual, las mercancías que llegaran a las estaciones de ferrocarriles los días 21, 22 y 23 del actual, no devengarán derechos de almacenaje por estar paralizado el servicio postal.

Procede que las compañías devuelvan las cantidades que por tal concepto devengaron.

Poseción

Esta mañana se han posesionado del cargo de subsecretario de Instrucción Pública, vacante por dimisión de Asorin, don Natalio Rivas Santiago.

También se ha posesionado de la Dirección de 1.^a enseñanza el señor Gascon y Marín.

Consejo

A las cinco y cuarto han quedado reunidos en Consejo los ministros.

Pidal nos dijo a la entrada que los submarinos alemanes habían hundido un nuevo barco español. Dicho barco hacía viajes entre Francia e Inglaterra y ha sido torpedeado en la costa Norte de Francia. Del hecho no tiene el ministro más que datos incompletos.

Dato nos dijo que por asistir al Consejo de esta tarde había aplazado la recepción diplomática hasta el sábado.

Alba opinaba que el Consejo de hoy sería largo, porque hay muchos asuntos de que tratar.

González Basada y el general Marina llevaban al Consejo los mismos asuntos que ayer.

Romanones dijo que su hijo está mejor de la dolencia que padece.

Maura nos aseguró que esta mañana no se facilitó nota oficial porque no había ninguna noticia que comunicar.

Preguntamos a García Prieto si había llevado hoy a Palacio algún decreto importante para la firma y lo negó.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice así: En la región de Noyón, la batalla sigue siendo muy encarnizada y los alemanes acumulan sin cesar nuevas fuerzas. Conforme a las órdenes que tienen recibidas, nuestras tropas abandonan la línea atacando el terreno pie a pie, combatiendo repetidas veces y usando a los alemanes enormes bajas. Ha tenido lugar un combate encarnizado en la Torre de Nesle, que ha sido perdida y recuperada diferentes veces. En resto del frente hubo durante la jornada lucha de artillería. En la última noche y en el día de hoy han caído sobre Reims 1,375 obuses de la artillería gruesa de los alemanes.

Del bombardeo de París

París.—El último proyectil que arrojaron los alemanes ayer sobre esta capital, cayó en la misma a las doce de la mañana. Esta tarde el ministro de Instrucción señor Lacombe visitó el Eliseo, donde había caído un proyectil, sin causar daños de importancia. El Gobierno, si se diese el caso de que se bombardeasen nuevamente la capital por los alemanes, ordenará que circulen normalmente los tranvías y trenes. Ampliando los detalles del cañoneo diremos que la primera explosión ocurrió a las seis de la mañana, abriendo entonces fuego los cañones anti-aéreos. El bombardeo terminó a la una de la tarde. En lo sucesivo, si París fuese de nuevo bombardeado, la señal de alarma se dará con silbatos y redobles de tambores, para que el público pueda guarecerse en los sótanos y subterráneos.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán de las once de la noche dice: Han corrido durante el día victoriosos combates entre el Bapaume y Peronne. Rechazamos al adversario hasta sus antiguas posiciones que ocupaba antes de la batalla del Somme en 1916. Entre el Somme y el Oise han avanzado nuestras tropas.

Noticias de la tarde

Comandante

Petrogrado.—El almirante alemán Siegart ha sido nombrado comandante militar de Odesa.

La guerra en el mar

Nauen (oficial).—Los submarinos alemanes han hundido en la zona N. 18.000 toneladas de registro bruto, entre ellas dos vapores de 5.000 toneladas y el vapor inglés «Baypignon», de 3.073, que fué torpedeado en el Canal de la Mancha.

Tercer bombardeo

París.—Por tercera vez ha sido bombardeada esta capital con cañones de largo alcance.

Se han registrado varias explosiones.

Las bombas caían sobre París desde las 6'20 hasta las doce menos cinco, cada diez minutos. Se hicieron las señales de alarma con redobles de tambores. El público se guardó en bodegas y cuevas. Se desconoce hasta ahora el número de víctimas que hayan resultado.

La ofensiva alemana

Kosniog wusterhausen. (Oficial).—La decisión demostrada por nuestras tropas en la línea Monchy, Cambrai y Lafore, ha sido causa de que se alanzasen con un éxito tan completo la victoria, fuera acroñada la tercera línea inglesa con tanta rapidez.

Al Sur de Bresna arrojamos a los contingentes enemigos, compuestos por fuerzas de infantería y cuando aun no habían empezado una sola ametralladora.

Se ha comprobado, que en la retirada del día 23, los ingleses sacrificaron toda la artillería de campaña, motivada por cubrirlos con vertiginoso fuego.

Como quiera que se gastaron buena cantidad de municiones, se vieron comprometidos y trataron de alejarse cuando ya las tropas estaban encima.

Cogimos numerosas baterías con sus tiros de arrastre.

Un oficial germano mató disparando su revólver a los servidores.

La ciudad de Peronne está ardiendo.

Cuanto los franceses reconstruyeron después de la evacuación alemana, lo destruyeron los ingleses.

Se sabe que los automóviles con los Estados Mayores ingleses huyeron poco antes de asaltar los alemanes la ciudad.

Los aviaadores ingleses también huyeron sin aceptar combate.

Más detalles

Nauen.—Teatro occidental: Mientras los cuerpos de Ejército de los generales Boura y Lilldequist y Kuelme perforaban el frente de las posiciones inglesas al N. E. de Bapaume, luchaban en combates durísimos los generales Grunert y Staens, rechazando al enemigo hacia Iprés y Saillis. Estas últimas tropas vienen desde el Este y S. E. La resistencia enemiga fué vencida después de fuertes luchas. Nuevas divisiones inglesas juntas con varios destacamentos de automóviles blindados, salieron a nuestro encuentro, pero no les valió su intento, pues nosotros avanzamos brillantemente hacia Bapaume, Cambrai y Reims, no logrando el enemigo cambiar a su favor la dirección del combate.

Al anochecer, las tropas inglesas se retiraron con dirección al O. Después de una victoriosa batalla nos apoderamos de Bapaume. Desde el anochecer el combate se intensificó en diversos puntos de Comblet y en las aldeas que forman el saliente de dicha plaza. Se han malogrado varios ataques de la caballería inglesa. Nuestras tropas han obtenido un gran éxito al N. del Somme. El príncipe heredero, en unión del general Hupier, logró forzar el paso del Somme, más abajo de Ham. Nuestras tropas, después de acérrimo combate, se posesionaron de varias alturas al O. del Somme. Se han setrelado nueve ataques de infantería y caballería inglesas.

Tomamos por asalto al anochecer a Nesle. Las tropas penetraron en varios puntos entre el Somme y el Oise. En el canal de Croizart asaltamos varias posiciones tenazmente defendidas, situadas en la orilla occidental del canal. Después de violentas luchas se han visto obligadas a retroceder las tropas de ingleses, franceses y americanos a la región de Lauvi le. Ayer en todo el día continuó el ataque. Las tropas del general Kronz y del subjefe Gaye, persiguieron al enemigo, que huyó en dispersión. Al anochecer conquistamos a Guichart.

Sigue el avance

Nauen.—Sigue la batalla con caracteres épicos. Vencimos la resistencia inglesa en casi todos los puntos. Los contraataques se estrellan ante nuestro fuego. Apesar de las muchas dificultades que ofrece lo accidentado del terreno seguimos el avance con regularidad, realizándose dentro del más completo orden. Nuestros soldados, en todos en la lucha de los lagos maurianos, combaten con tranquili-

dad y fé en la victoria. Apenas fué tomada la entrada de Peronne los cañones sembraron la muerte en las filas de enemigo.

Informes ingleses

Londres.—Los correspondientes de guerra informan que han entrado ya en combate 50 divisiones alemanas y que se espera la intervención de otras 50. Los alemanes continúan en sus tácticas de acometer sin reparar en sacrificios. Nuestras tropas se han replegado a orillas del Aisne.

Hoy se ha extendido la acción más al Sur, entrando en fuego el ejército francés. La lucha ha sido enorme por conquistar a Roisel, cuya posición hemos defendido palmo a palmo. Los cañones de este frente concentraron su fuego contra los alemanes doce veces consecutivas. La batalla excedió a cuanto hubiera podido soñar la fantasía más exaltada.

Datos estadísticos

Nauen.—La ofensiva inglesa de Abril de 1916 se extendió a unos veinte kilómetros.

La realizada por el Ejército anglo-francés en el Somme en 16 de Julio del mismo año, a cuarenta kilómetros.

El botín cogido en Flandes por los ingleses no pasó de diez mil prisioneros.

Cerca de Cambrai sólo tomaron los ingleses siete kilómetros de terreno. La gran batalla de Flandes duró cuatro meses y tomaron parte en ella 93 divisiones inglesas.

En final de aquella ofensiva sólo dió por resultado la ocupación de una faja de terreno de veinte kilómetros de extensión.

El total de terreno conquistado en medio año de lucha no llegó a 100 kilómetros cuadrados.

En la actual ofensiva alemana, las tropas centrales en sólo tres días se han apoderado de 2.000 kilómetros cuadrados de terreno.

Telegrama del Kaiser

Nauen.—El emperador alemán ha teleografiado a la emperatriz diciendo: Hemos tomado Bapaume tras encarnada lucha y seguimos avanzando hacia el Oeste.

Nuestras tropas están frescas como el primer día. Hemos hecho 45.000 prisioneros, 600 cañones y millares de ametralladoras y enorme cantidad de municiones como en nuestra ofensiva del Izenzo. Dios está con nosotros.

A Hindenburg

Berlin.—El Kaiser ha dirigido una carta al general Hindenburg y otra al general Ludendorff, felicitándoseles y concediéndoles condecoraciones.

Al general Hindenburg le dice: Querido Mariscal: Estais dirigiendo la batalla más grande contra las tropas británicas que ha conocido la historia y en ella han quedado una vez más patente la valentía de nuestros soldados y vuestros altos dotes de mando.

Os concedo por ella la gran cruz de hierro, con especial satisfacción de mi corazón y de la patria, pues por nadie más que por usted late hoy el corazón alemán que en usted ha puesto toda su confianza.

A Ludendorff

El general Ludendorff dice que los incomparables éxitos de esta batalla, no ignorados por nadie, demuestran su previsión y su energía insagotables, por las cuales el pueblo alemán marcha concienzudamente a la victoria.

Reconociéndola los altos servicios prestados con especial satisfacción le concedo la gran cruz de hierro.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que la batalla continúa con gran violencia. Durante la noche hemos sostenido vivo fuego en las alturas de Noyón contra el enemigo y protegidos por nuestra artillería que ocupa inmejorables posiciones.

Después evacuamos ordenadamente Noyón retirándonos hacia el Oeste ocupando posiciones en la orilla izquierda del Aisne. En el resto del frente nada de particular.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice: Ayer obtuvieron nuestros ejércitos nuevos éxitos en Flandes, derrotando a las divisiones inglesas que operaban en ese frente y a otras divisiones franco-inglesas que a toda prisa se han traído del frente de Italia.

Ocupamos Albert, ciudad situada a 20 kilómetros al oeste de Combles. Desde ayer los ingleses luchan con más violencia pero rechazamos los ataques.

Pasamos la carretera de Bapaume a Albert.

Avanzamos en el Somme hasta

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

más allá de las posiciones que ocupamos en 1916.

Se han registrado en este sector varios combates y en todos rechazamos los contraataques del enemigo.

Miscelánea

Ecos palatinos

El Rey se encuentra totalmente restablecido de la dolencia de pasados días, sin embargo no ha concedido audiencias.

La Corte viste hoy de media gala con motivo de ser la fiesta onomástica del infante José Eugenio, hijo del infante don Fernando.

El jueves y el viernes habrá capilla pública en Palacio con la solemnidad acostumbrada.

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Anunciando exámenes de oposiciones a 40 plazas de aprendices de maquinistas de la Armada.

Señalando para el día 27 del actual las vistas en el Tribunal Supremo de Justicia de los expedientes electorales de Villanueva de la Serena, Las Palmas, Esija, Villaviciosa, Toro, Hoyos y Jerez de la Frontera.

Circular de la comisaría de abastecimientos para que no se autorice la matanza de ganado de cerda, fijando para ello condiciones y que se entregue el que sea preciso y si no que se inculen del mismo.

El autor es español

El periódico «El Sol» acoge hoy en sus columnas la idea de que el cañón de largo alcance que está bombardeando París desde 105 kilómetros de distancia, no es una posibilidad, un sueño científico de Julio Verne, como aquel descrito en su viaje a la luna, sino una realidad completa. La invención se debe a un español, cuyo nombre no publico. Este español no encontró apoyo en España y ofreció su invento a Alemania.

Después expone varias hipótesis científicas sobre dicho invento.

Fedra

En el Ateneo ha leído Unamuno una adaptación de la tragedia griega Fedra.

Antes leyó unas cuartillas sobre la Venus desauada de Paludis.

LAS CORTES Congreso

La sesión de hoy

A las 3'15 abre la sesión el señor Villanueva. En el banco azul está el señor García Prieto.

Romeo anuncia que tiene el propósito para cuando se constituya el Congreso de pedir diariamente que se cuente el número con objeto de que no pueda celebrarse sesión cuando no haya número suficiente de diputados.

García Prieto dijo: en el Consejo de Ministros de ayer y respondiendo a la indicación que se hizo en el Parlamento, se acordó respetar los dictámenes que sobre actas diere el Tribunal Supremo de Justicia.

Barriero dice que precisa reformar la ley electoral para que no ocurra que hay sobre el Parlamento o poder que dictamina. Solo el Parlamento debe ser árbitro en estos asuntos. El Tribunal Supremo no es inflexible y por no serlo anuncia que discutirá los dictámenes y los estudiará cuando lo crea convenientes. Aunque esto suponga una desatención a las órdenes del Gobierno.

García Prieto dice que Barriero no ha debido entender sus palabras. El Gobierno en el Consejo de ayer no acordó ni yo he dicho aquí que los dictámenes del Supremo se voten tal y como vienen. Lo que se acordó y yo

F. Guijo DENTISTA

CALLE GONDOMAR Sin número

he dicho es que el Gobierno vería con gusto la aprobación de dichos dictámenes respetando, claro está las facultades del Parlamento. (Bien en diversos lados de la Cámara.)

Barriero, que al fin se ha enterado, dice que se congratula del acuerdo, porque supone una rectificación del antiguo criterio sostenido por el señor Maura y aplaude que éste sea mandataria de los hombres liberales que forman el Gobierno.

García Prieto: No es lo mismo hablar desde el banco azul, donde se tienen las responsabilidades del poder, que desde los bancos de la oposición.

El señor Maura pudo opinar de aquella manera como jefe de partido y ahora tiene que opinar como jefe de Gobierno recogiendo el sentir y las aspiraciones generales.

Se entra en el orden del día y se leen varios dictámenes de la comisión de incompatibilidades.

Se aprueban los de otras actas y después por no haber más dictámenes se suspende la sesión a las 4'15.

Se reanuda a las 5'40. Se leen más dictámenes y el orden para mañana y se levanta la sesión.

Senado

A las cuatro menos diez abre la sesión el señor Groizard. En el banco azul está Pidal.

Se entra en el orden del día y se leen los expedientes electorales de varias provincias que son aprobados.

Se admite a varios señores electos al ejercicio del cargo de senador.

Se aprueba la aptitud legal de varios y se suspende la sesión.

Al reanudarse se leen varios dictámenes. Se declara urgente su aprobación; se lee el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

MENCHETA

Vida de José Bara y Camp, 8, en U.

Labradores, Ganaderos

Abastecedoras de cerdos y fabricantes de paú
Precios de las carnes. Vaca con queso, 8 00 pesetas kilo. Huevo sin queso, 4 00

Espeza con queso 8 60 Idem sin queso, 4'60.

Queso 3'82.—Borteg, 0'00

Huesos de vaca, 0'75.

Para dentro: Tocino añejo, a 3'75 ptas. kilo. Id. salado, 3'50.

Para fuera: Tocino añejo, a 3'50 ptas. kilo. Id. salado, 3'25.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

CAJA FABRICA DE CHOCOLATES

Y UNA GRAN VARIACION EN LOS PRODUCTOS

GRAN CAFÉ «La Perla»

GONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y óptico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Especialidad de la Casa en chocolates con postas a 30 céntimos.

Baños de agua caliente y vicos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono n.º 4.

Cartas de Oros Capitanes

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO N.º 4
José de Rioja
Serrano

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

